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Обґрунтована доцільність взаємодії державних 
органів управління та суб’єктів господарюван-
ня фармацевтичного ринку з використан ням 
маркетингового управління, зокрема, макро-
маркетингу. Наведені моделі та співвідношен-
ня державного і ринкового регулювання в за-
рубіжних країнах. Висвітлені окремі недоліки в 
системі забезпечення ліками насе лення та ліку-
вально-профілактичних закладів, надано ви-
значення фармацевтичного макромаркетингу, 
обґрунтовані його мета, завдання та інформа-
ційне забезпечення. Запропоно вана концепту-
альна модель використання, опи сані сфери та 
заходи маркетингового управління у фармації 
для досягнення соціальної ефективності, зни-
ження комерційних і галузевих ризиків.

Фармацевтична галузь є складною рівневою си-
стемою, яка поєднує функції державного регулюван-
ня та державного контролю якості лікарських засо-
бів (ЛЗ) і виробів медичного призначення (ВМП), а 
також виробничі, комерційні, торговельно-посеред-
ницькі, сервісні функції суб’єктів господарювання, 
спрямовані на забезпечення здоров’я населення. Од-
ночасно ускладнюється проблема узгодження інте-
ресів суспільства та підприємств і закладів галузі. 
В регулюванні взаємостосунків у ланцюгу «підпри-
ємство – споживач – суспільство» все більшого зна-
чення набуває використання теорії маркетингового 
управління. 

Розвиток наукової економіки зумовлює необхід-
ність налагодження діалогу влади та бізнесу через її 
взаємодію з механізмами ринку. Одна із моделей дер-
жавного устрою передбачає вибудову моделі держа-
ви та місцевої влади за багатошаровим принципом, 
який повинен забезпечувати гнучкість і участь ке-

рівників різних рівнів в управлінні територіями, у 
тому числі в розрізі окремих галузей. При створенні 
такого соціально-економічного середовища особли-
ве значення має законодавча функція держави, яка 
повинна мати у своєму правовому просторі набір 
адекватних форм взаємодії влади і бізнесу. У таких 
умовах важливим є використання повноцінного кон-
туру управління з наявністю зв’язку суспільних про-
цесів (зокрема, стану попиту, пропозиції товарів) та 
державних інституцій внаслідок широкого викорис-
тання маркетингу та інформації [7, 10, 11, 12, 14].

У сучасній економічній теорії концепція зміша-
ної економіки існує у вигляді двох типів держави: 
держави добробуту та трансфертної, які відрізня-
ються принципами забезпечення населення товара-
ми і послугами. Виділяють країни, де гарантується 
добробут для всіх (Німеччина, Швейцарія, Південна 
Корея, Бельгія, Нідерланди, Люксембург, Канада) та 
для окремих груп громадян (добробут для еліти – 
в Польщі, Румунії, Болгарії, Турції, Ізраїлі, Марок-
ко, Єгипті та ін.; добробут для бідних – у Велико-
британії, США). Відповідно існують європейська та 
американська моделі з різним розподілом впливу на 
суспільство державного регулювання та ринкового 
механізму (рис. 1 та 2) [2, 13].

В європейських країнах історично сформувала-
ся сильна роль держави та влади в економіці, а осо-
бливістю американської моделі є те, що ринковий 
механізм там завжди був сильніший, ніж вплив дер-
жавної влади [2].

Суттєвим проблемам і розвитку державного управ-
ління фармацією присвячені розробки [8]. Нами запро-
понована рівнева структура маркетингового управ-
ління на фармацевтичному ринку [3, 4, 5]. 

Незважаючи на дослідження та висвітлення про
блем державного регулювання фармації, використан-

Рис. 1. Частка ринкового та державного регулювання 
в економіці європейських країн.

Рис. 2. Частка ринкового та державного регулювання 
в економіці США.
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ня маркетингу в управлінні, напрями взаємодії вла-
ди і бізнесу через маркетингове управління висвіт-
лені недостатньо.

Метою даної роботи є наукове обґрунтування 
використання маркетингового управління в реаліза-
ції завдань органів влади з розвитку забезпечення 
населення ліками.

При виконанні досліджень використані методи 
моніторингу наукової літератури, системний, логіч-
ний аналіз та моделювання.

Охорона здоров’я в цілому та фармація зокрема 
завжди відносились до найбільш жорстко регульо-
ваних державою сфер, проте в останні роки зверта-
ється увага на використання принципів маркетингу 
навіть в управлінні лікувально-профілактичними за-
кладами (ЛПЗ). Це зумовлено необхідністю залучен-
ня додаткових споживачів послуг та інвесторів у 
зв’язку з поширенням фінансування медичного об-
слуговування приватними особами, некомерційними 
організаціями, страховими компаніями, обмеженими 
обсягами державного фінансування ЛПЗ [1].

Загальною метою, яка визначається на рівні дер-
жави для забезпечення населення ліками, є створення 
системи реагування на потреби споживача, спряму-
вання інвестицій та виробництва на передбачувані 
потреби, стимулювання інновацій та підприємниц-
тва в фармації, що є сферою фармацевтичного мак-
ромаркетингу [15]. Доцільність його використання 
зумовлюється проблемами та протиріччями, що ви-
никають у ході законодавчого, нормативно-право-
вого регулювання фармацевтичного сектору, з од-

ного боку, та недоліками виробничо-комерційного 
забезпечення потреб населення в ЛЗ та ВМП – з 
другого. Зокрема, це співвідношення на ринку ліків 
вітчизняного та зарубіжного виробництва на користь 
останніх, незадоволення потреб населення в бакте-
рійних, вірусних, інсулінових, протитуберкульозних, 
сучасних знеболювальних у неінвазивній формі та 
ін. препаратах, відсутність програм зі створення та 
запровадження органних ліків, проблеми державних 
(тендерних) закупівель ЛЗ та нераціонального ви-
користання продукції, недоліки у формуванні пе-
реліку основних (життєво важливих) ЛЗ та ВМП, 
недосконалість державного цінового регулювання 
на них тощо. Наприклад, звільнення від державного 
регулювання ЛЗ, ціна яких нижча ніж 12 грн за одну 
упаковку, призвело до штучного, необґрунтованого 
підвищення роздрібних цін на ЛЗ вітчизняного ви-
робництва [6]. У сфері бюджетних закупівель ЛЗ, 
медичного обладнання та ВМП дослідженнями вста-
новлено, що обсяги децентралізованих закупівель 
окремих областей не відповідають реальній потре-
бі, внаслідок чого ЛЗ не використовуються до кінця 
терміну придатності при одночасному дефіциті ана-
логічних ліків в інших регіонах [9].

Кожен з наведених прикладів є наслідком нена-
лежного використання маркетингових досліджень та 
аналізу, обґрунтованого прогнозування рівня ефек-
тивності управлінських рішень і програм.

Виходячи з викладеного, стає доцільним вико-
ристання положень фармацевтичного макромарке-
тингу.

Рис. 3. Концептуальна модель використання фармацевтичного макромаркетингу.
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У фармацевтичній галузі макромаркетинг тісно 
пов’язаний з концепцією соціально-етичного марке-
тингу, головним принципом якої є поєднання інтере-
сів споживачів, підприємств і суспільства. Соціаль-
на орієнтація фармацевтичного ринку вимагає від 
маркетингового управління не стільки забезпечен-
ня успіху бізнесу, скільки адаптування діяльності 
з виробництва, збуту та просування фармацевтич-
ної продукції до вимог ринку, потреб споживачів з 
метою досягнення соціального ефекту, зменшен-
ня як комерційних видів ризику, так і спеціальних, 
пов’язаних із загрозою здоров’ю населення. 

З використанням загальної концепції макромар-
кетингу, його мети та особливостей у фармації ми 
пропонуємо таке визначення фармацевтичного мак-
ромаркетингу: це комплексний підхід до здійснення 
державної політики у сфері забезпечення населення 
ліками та ВМП на засадах вивчення та ефективного 
задоволення потреб, регулювання та підтримки со-
ціально-економічного розвитку суб’єктів господа-
рювання фармацевтичного ринку.

Концептуальна модель формування та викори-
стання фармацевтичного макромаркетингу наведена 
на рис 3. Використання макромаркетингу має базу-
ватись на створенні централізованої інформаційної 
бази даних, своєчасне поновлення якої та аналіз да-
них сприятиме обґрунтованому виконанню завдань 
забезпечення попиту і потреби населення і лікува-
льно-профілактичних закладів в ЛЗ та ВМП, визна-
ченню відповідності бюджетних закупівель та віт-
чизняного виробництва існуючим потребам. Варто 
зазначити, що виконання даного типу завдань пови-
нно передбачати і аналіз можливостей забезпечення 
попиту на ліки в певних надзвичайних ситуаціях. 
Оцінювання доступності фармацевтичної допомоги 
(фізичної, соціально-економічної, маркетингової, тех-
нологічної) повинно передбачати аналіз та коре-
гування через механізми державного регулювання 
доступності ліків населенню сільської місцевості, 
перерозподілу невикористаних ЛЗ, закуплених за 
державні кошти, з одних регіонів у інші. Важли-
ве значення мають також відповідність державним 
медичним програмам по боротьбі з соціально не-
безпечними хворобами рівня вітчизняного вироб-

ництва ЛП певних фармакотерапевтичних груп та 
асортиментних позицій, наукових розробок зі ство-
рення нових ЛП, інвестицій на забезпечення насе-
лення та ЛПЗ ліками.

З виконанням значної частини завдань фарма-
цевтичного макромаркетингу пов’язано формуван-
ня та забезпечення функціонування маркетингової 
інформаційної системи (МІС) на макрорівні. Варто 
зазначити, що використання баз даних окремих мар-
кетингових компаній не відповідає вимогам комп-
лексності, системності, релевантності необхідної ін-
формації. Тому в організаційному плані можлива 
співпраця відповідних підрозділів МОЗ України з 
маркетинговими компаніями, проте вона не забез-
печить постійного досконалого виконання завдань 
макромаркетингу. Відповідно, існує доцільність функ-
ціонального наповнення роботи, наприклад, Управ-
ління розвитку фармацевтичного сектора галузі охо-
рони здоров’я.

Планування комплексу фармацевтичного мак-
ромаркетингу повинно забезпечувати гнучкість та 
адаптивність державного регулювання стосовно то-
варної, особливо інноваційної, цінової, збутової та 
маркетингової комунікативної політики на фарма-
цевтичному ринку з урахуванням зарубіжного до-
свіду та ситуації в країні. Виходячи з цього, мають 
формуватись і відповідні пріоритети наукового, ін-
новаційного, інвестиційного розвитку фармацевтич-
ної галузі.

Таким чином, системний аналіз, оцінка та конт-
роль визначальних показників забезпечення насе-
лення ліками може бути вагомим внеском у форму-
вання належного державного благоустрою.

ВИСНОВКИ
1. Надано обґрунтування доцільності взаємодії 

влади та бізнесу на фармацевтичному ринку з вико-
ристанням положень фармацевтичного макромарке-
тингу.

2. Визначені мета, завдання, інформаційне забез-
печення фармацевтичного макромаркетингу.

3. Показана роль маркетингового управління у 
фармації у досягненні соціального ефекту, у змен-
шенні комерційних та галузевих ризиків, пов’язаних 
із загрозою здоров’ю населення.
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УДК 615.1:339.13
ПОТЕНЦИАЛ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ВЛАСТИ И БИЗНЕСА 
НА ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОМ РЫНКЕ
И.В.Пестун, З.Н.Мнушко
Обоснована целесообразность взаимодействия государствен-
ных органов управления и субъектов хозяйствования фарма-
цевтического рынка с использованием маркетингового управ-
ления, в частности, макромаркетинга. Приведены модели и 
соотношение государственного и рыночного регулирования в 
зарубежных странах. Освещены отдельные недостатки в систе-
ме обеспечения лекарствами населения и лечебно-профилак-
тических учреждений, дано определение фармацевтического 
макромаркетинга, обоснованы его цели, задачи и информаци-
онное обеспечение. Предложена концептуальная модель ис-
пользования, описаны сферы и мероприятия маркетингового 
управления в фармации для достижения социальной эффек-
тивности, снижения коммерческих и отраслевых рисков. 
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The expediency of interaction of the state control bodies and en-
terprises of the pharmaceutical market has been substituated by 
using of marketing management, in particular, macromarketing. 
Models and parity of the state and market regulation in foreign 
countries are given. Some drawbacks in the system of drug provi-
sion of the population and hospitals have been shown, the defi ni-
tion of pharmaceutical macromarketing has been formulated, its 
purposes, tasks and information support have been grounded. The 
conceptual model of application has been suggested, spheres and 
actions of marketing management in pharmacy for achievement 
of social effi ciency, decrease in commercial and branch risks have 
been described. 


